

# 进校宣讲,巡河阻泳 “防溺水大网”护佑青少年安全

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉



## 防溺水宣讲,一位讲师往往一天讲4场

5月23日,市关工委防溺水关爱团、市防溺水安全教育中心联合市牡丹救援队走进定陶区第五实验小学、清华园学校等10余所中小学,开展防溺水安全教育、义务宣讲活动,助力校园安全教育,筑牢防溺水安全防护墙。

“水是生命之源,可以滋养生命,但是水也可以要了人的生命……”在定陶区第五实验小学,市防溺水宣讲团金牌讲师杨慧芳用富有感染力的语言为学生们讲授防溺水知识。她用鲜活的案例告知学生防溺水的重要性,通过一个个案例进

## 预防大于救援,让“防溺水”入脑入心

倪健介绍,2015年,菏泽市冬泳协会成立的同时,就成立了牡丹紧急救援队。每当接到救援电话,队员们总是第一时间出现在各个溺水事故的现场,用血肉之躯与死神争抢,自成立至今已在菏泽及周边溺水多发区打捞170具溺亡人员,救活6人。“溺水者仅有黄金救援4分钟的时间,往往救援队赶到时已距离孩子落水很长时间了。当他们奋力把落水者救出时,有些已失去了宝贵的生命。”倪健说,家长因孩子不幸

## 16个阻泳团劝阻青少年野泳戏水

菏泽作为“黄河入鲁第一市”,流经东明、牡丹区、鄄城县、郓城县四个县区,长度达185公里。“黄河表面平静,也滋养两岸人民,但水面下有很深的漩涡,往往多走一步,深度就会突然由膝盖降到五六米至二十多米。每到暑期,就经常发生学生溺亡惨剧。”倪健介绍,据不完全统计,菏泽黄河段,仅2016、2017年两年就发生溺水事故57起,溺亡67人。在我国,每年约有5.7万人死于溺水,少年儿童溺水死亡人数占总溺水死亡人数的56.04%,其中8—16岁少年儿童占了绝大多数。

“我们的队员遍布菏泽各个县区,凡是发现孩子身边没有家长陪同想要野泳的,我们就会对其进行劝阻,让他们意识到野泳的危害。劝走的孩子

都是活蹦乱跳的,但从水中救出的溺水者往往是一具冰冷的尸体。”倪健说。

“每年夏季的周末和暑期,我们的队员都会自觉巡河,劝阻想要野泳的孩子们。”倪健说,菏泽市牡丹防溺水安全教育中心组织、发动全市各县区的冬泳爱好者、五老志愿者和爱心人士组成16个阻泳团1600多人,分别在黄河、雷泽湖、洙赵新河、赵王河、窑坑、池塘等野外水域,设立警示标牌,悬挂宣传横幅,分段包干巡回劝阻青少年下水游泳;同时,阻泳团积极向河湖坑塘岸边劳作的村民、放羊老人、垂钓者等宣传防溺水知识,动员他们“兼职”开展阻泳工作,共同守护防溺水最后一道屏障。

“尽管这样,还是不能杜绝

夏季是溺水事件易发高发期,溺水伤亡是危害少年儿童安全的“头号杀手”。每年学生溺水死亡事故频发,不仅剥夺了一个个鲜活的生命,也给一个个原本幸福美满的家庭带来灾难和痛苦。近几年,菏泽通过冬泳、救援、宣讲、阻泳和建游泳救生服务中心教学生学会游泳的五环相扣一条龙工作,织牢防溺水大网,实现全方位“水上守护”,减少孩子溺水事故的发生。



学校为宣讲团赠送锦旗



救援演练



现场演示正确救人方法

## 菏泽“防溺水”受五国专家点赞

预防未成年人溺水已经形成世界各国的共识。第75届联合国大会2021年4月28日通过首个全球预防溺水决议,并将每年7月25日定为“世界预防溺水日”。我国向来重视预防未成年人溺水工作,各级教育主管部门都制定了相关措施。

今年4月28日,倪健接到山东建筑大学博导、山东省唯一参加金砖五国科普会议的代表李月恩教授通过微信传来的喜讯:他在由俄罗斯主持召开的由巴西、印度、南非、中国五国参加的科普会议上,详细介绍了菏泽通过冬泳、救援、宣讲、阻泳和建游泳救生服务中心教学生学会游泳的五环相扣一条龙工作经验,受到五国专家的一致好评。他们评价说,菏泽在做好救援的

不仅易操作而且容易记住,给在场的师生留下了深刻的印象。

“我们宣讲团的讲师和志愿者兵分几路,奔赴定陶城区、乡镇中小学进行防溺水宣讲,往往一位讲师一天要宣讲4场,这些都是义务服务。”菏泽市牡丹防溺水安全教育中心主任倪健说,这段时间,从中央到地方都在集中宣讲防溺水,随着暑期临近,也到了防溺水宣讲的关键时期,他们将继续奔赴在防溺水宣讲的路上,目前已在我市70多所学校完成了防溺水义务宣讲。

宣讲效果显著。”倪健说。

他们的工作得到了市关工委、市教育局、共青团菏泽市委的大力支持,2019年10月,经市教育局批准,成立了菏泽市牡丹防溺水安全教育中心,倪健担任主任;2019年12月,他又被聘为市关工委关爱团副团长。他多方联系,组织招募义务性质的专职宣讲师26人,助讲200多人,足迹踏遍菏泽市所有县区,2021年进校园举行宣讲防溺水500多场,大大减少了未成年人溺水事故。

青少年溺亡事件的发生,只有孩子们都具有水中生存的能力,才能最大限度减少溺水事件的发生。”倪健说,就拿溺水的溺字来说,它有一个水一个弱字组成,顾名思义在水中的弱者,“只有熟练掌握了游泳技能,学会不幸落水时自救的方法才能从根本上减少孩子溺水事故的发生。”

“去年,我们在曹县东旭乡村防溺水安全教育基地举办了一期游泳培训班,利用暑假进行了为期1月的培训,达到了预期目标。”倪健说,近年来,游泳作为一项基本生存技能,深受国家、学校、家长的重视。“游泳进校园”让每个学生都学会游泳成为许多学校工作的一大重心,每年暑期都有不少孩子在专业场馆学习游泳技能。